

推广南阳模式 力促拆迁老人幸福养老

湘湖时评



■社会评论员 肖桃清

据《萧山日报》9月7日报道,南阳街道社会工作站聚焦服务对象需求、事务问题处理、社区治理创新等发展性目标,建立了“一核双社四型多布局(1+2+4+N)”管理新模式,收到可喜效果。

新模式结合客观实际,为解决辖区拆迁安置老人“养老难”问题“量身定制”特色服务项目。针对拆迁安置老人面临的宜居环境、家庭照顾、休闲娱乐、社会参与、健康维护、居家安全等需求和问题,工作站通过调研,推出长者再社会化、温暖夕阳乐、长者微关爱三类以拆迁安置老人服务对象的特色项目,提升养老服务内涵,满足老人多样化养老需求。比如,工作站已开展融入性传统节日活动80余场,服务达1000余人次,协助老人更快更好地适应新环境。

还由项目社工牵头,开展各类“寓教于乐、服务大众”的共建活动8场,普及老人法律知识等,提升老人生活品质。

房屋拆迁,是城市化建设发展的必然与重要环节,自然会像南阳街道那样拆迁安置较多。南阳的做法无疑是好的,但他们遇到的问题也带有普遍性。

拆迁老人从生活了大半辈子的乡村“熟人社会”搬到“举目无亲”的陌生城市,从“远亲不如近邻”到“老死不相往来”,邻里关系变得冷漠,交际圈发生变化。有的老人难以适应新的居住方式,有的老人社交范围受限,还有的老人子女不在身边长期缺乏情感陪伴,等等,这在某种程度上,导致了老人的孤独感和焦虑感,影响了他们的生活品质。

拆迁老人这个群体,数量虽然不是很多,然而其本身具有特殊性,他们既为城市化建设发展作出了牺牲与贡献,又给城市管理带来新的问题,尤其是难以融入社会。这恰恰说明关注拆迁老人“幸福养老”非但重要而且紧迫。

社区养老服务用真心动真情感化人心,是化解拆迁老人心结的关键所在。从生活上照顾老人。社区干部、党员主动亲近拆迁老人,结对相帮,敲门入户,听心声、问需求、解难题,帮助解决衣食住行等老人有着切肤之感的民生实事,用心关爱老年群体,让他们有一个温馨的家。从精神上关怀老人。社区网格员、楼长牵头在分管小区或楼宇帮助组建居民微信群,给拆迁老人提供一个互动交流、交友的社交平

台。在做好个人防护的前提下,社区或楼长亦可就近小范围内组织交流互动活动,如参观游览、下棋打牌、唱歌跳舞等,扩大老人社交圈子,增进老人之间的感情,丰富老人业余生活。

目前,全面推进城市数字化转型大势所趋,运用智能技术,使用智能设备尤为重要。社区可通过组织科普培训、上门“一对一”服务等方式,帮助老人解决网上预约、交通出行、就医、消费、文娱、智能扫码等涉老高频服务事项,跨越“数字鸿沟”融入数字生活,提升他们在城市数字化转型中的体验和获得感。

南阳街道创新养老服务模式,让拆迁老人“幸福养老”的经验做法,值得进一步推广。

■一线声音

“减负不背包”,具体问题要具体分析

今年秋季开学,杭州市九莲小学向全体家长和学生发出“减负不背包”倡议书,提倡学生放学后课业统一放在本班自己座位的抽屉里,上下学不背书包;在校完成书面作业,放学后在家多安排体育锻炼、阅读、家务劳动等课外实践。

此举是落实“双减”新政的有益探索,倒逼老师严格遵守规定的同时,对于切实减轻学生负担,也能起到促进作用。但学生学习情况不同,接受能力有差异,课堂教学内容学得有快有慢,不能千篇一律,有的需要课后巩固,只要不形成相互攀比,不准举办校外培训,让学生自主学习未尝不可。

一直以来,书包是专门针对学生设计的上学工具,有其仪式感的教育优势。小学生正处于人生的“拔节孕穗期”,除了需要好好学习、天天向上,需要打好基础之

外,从小培养良好的学习习惯,也是孩子受益一生不可或缺的财富。

书包本身没有错,问题的关键在于孩子超重书包里装的大多是满满的课本和练习册。相比而言,美国小学生书包里没有厚重的课本,只有讲义、午餐盒和水杯;日本小朋友的书包里装的除了必要的课本和文具之外,还有运动服、毛巾和游泳镜,偶尔还会带上画笔,书包内容透射出的教育理念和强度差异可见一斑。

“双减”盖头刚刚掀起,落实既要形式更要内容。与其做表面文章,还不如在抓关键、抓重点、抓实质上下功夫,具体问题具体分析,让学生在愉快宽松的环境中健康成长,让教育真真切切回归本位。

(社会评论员 王胜平)

“爱心班车”,为“双减”护航

日前,益农慈善分会向益农镇政府捐赠了一辆“爱心班车”。开通之后,该班车每天早晚各一班,往返萧山城区—益农之间,帮助解决家住萧山城区、瓜沥的远途老师上下班交通出行的后顾之忧。

“双减”政策落地后,中小幼教师的在校在岗时间明显拉长,居住在城区的农村教师再算上通勤时间,基本上占据了整个白天,此时推出“爱心班车”接送服务,显得

极为暖心与周到。“双减”政策,于教师而言,大大地减轻了交通路途负担,在通勤中挤出时间,在途中更好地休息,到校后能高效做好工作。于社会而言,为“双减”政策做好配套服务,给予教师真切的人文关怀,做好后勤保障,优化分配社会资源。

此举为学生“双减”的同时,给教师“减负”不“增压”,值得点赞。

(社会评论员 陈佳杰)

远亲不如近邻

据媒体报道,某地一住户家中火灾,邻居夫妻不顾个人安危,赤脚冲入火灾现场,硬是把一家四口抢救出来。这一举动再次向人们证明“远亲不如近邻”这句话的哲理,也如萧山俗语“养外孙不如养隔壁后生,要紧关头可以夹一夹”说的同样道理。

笔者对“远亲不如近邻”这句话也有亲身体会。早些年某日半夜突然肚痛难忍,那时通信和交通还不发达,家里孩子尚小,妻子吓得手足无措。楼上邻居听到铃声便来敲门,知道此事后立即去踏三轮车上,背下楼送到医院急诊,诊断为急性阑尾炎发作。进行手术的医生说“这些送来穿孔就麻烦了”。这件事让我终生难忘。

但也听说有邻里之间爆发矛盾和冲突的事。一日到某社区,书记向我诉苦说,小

区楼上邻居晒衣服没有杆干,水滴淋到楼下住户阳台上晒着的棉被,于是楼下的女主人隔空叫喊带骂。楼上女主人觉得失了面子,不但没有赔礼道歉而对骂起来,气得楼下邻居跑到楼上理论。吵着吵着两个女人扭打在一起。两位男士护妻心切也参与殴架,直到其中一位女士小便出血住院治疗。社区调解几次只因各不相让,最后街道和双方单位领导调解才罢休。

邻里关系是构建和谐社会的重要组成部分,常言道“邻居好,赛金宝”。真诚赢得信任,宽容赢得理解,互敬互睦和睦,是现代城市邻里间相处的要素,倘若多一些宽容,多一些理解,多一些敬重,社会会更和谐,我们的生活会更美好。

(社会评论员 金阿根)

委托执法是好事,但要避免执法脱节

据钱江晚报报道,今年7月起,杭州消防在桐庐县率先试点消防委托式执法。桐庐消防将占用、堵塞、封闭消防车通道,在疏散通道、安全出口、楼梯间停放电动车,或者私拉电线和插座给电动车充电等5个处罚事项下放至分乡镇,由分乡镇的行政执法人员进行执法。

桐庐消防大队的主要管理区域在城区,对比较偏远的乡镇精力不足。急迫的隐患排查从街道反映到消防大队,耗时较长,现在直接通报给当地综合执法部门,执法高效又便捷。委托执法有现实需要和执法效率。

目前行政执法部门承担的行政执法事项种类繁多,执法条文既层次分明又互不交叉,这对行政执法部门的执法水平、城市管理能力提出了越来越严峻的挑战。做好消防执法委托,行政执法部门要认真学习消防法律法规,提高消防执法能力水平,要定期邀请消防部门针对新情况新问题定期培训和现场实地检查指导,现场配合疑难问题执法,并科学合理调配执法人员,力求高效率做好委托执法工作。

委托执法是创新举措,是好事,但要与被委托方的人力和精力相适应,避免出现执法脱节。

(社会评论员 金驰)

病有所医,需补齐全民健康建设短板

据统计,萧山2020年度60岁以上老年人口数量近30.73万人,占全区总人口数的25.35%,同比增长0.51%。构建整合型医疗卫生服务体系,是实现人民健康与经济协同发展的重要战略,更是打造新时代共同富裕新标杆的题中之义。

整合型医疗卫生服务体系包括预防服务(治未病)、诊疗服务(治已病)和康复服务(复已病)三个方面。传统的医疗服务重在诊疗,而对预防、康复不够重视,各级卫生服务机构协同性差,缺乏宏观调

控,重复建设、缺乏共享,使得本就有限的医疗资源不能有效利用。

因此,有必要建立整合型医疗卫生服务体系。“治未病”服务对象以亚健康人群为主,重点是在养生保健等方面持续发力;“治已病”要加强名医名科建设,努力建设优质高效医疗,满足群众不断增长的健康服务新需求。“复已病”重点在于发展康复医学。只有多管齐下,才能补齐全民健康建设短板。

(社会评论员 蒋晓光)

粮食安全 要治耕地“非粮化”更要惠粮农



■本报评论员 李家连

今年是中央实行粮食安全党政同责的第一年,粮食产量也被首次纳入宏观经济调控目标。今年9月1日起施行的《中华人民共和国土地管理法实施条例》,针对耕地“非农化”“非粮化”等问题,严格了法律责任,加大了处罚力度,通过法律手段保护好耕地特别是永久基本农田,保障粮食安全。我们既要重法治,依法整治耕地“非粮化”,更要把“粮食安全党政同责”落到实处,不断优化“惠农稳粮”激励机制,切实保护粮农的积极性,确保种粮获得好收益。

依法整治“非粮化”,保护好永久基本农田,才会保住我们的饭碗。耕地是保障国家粮食安全的重要基础性资源。

然而,由于种种原因,近年来耕地“非粮化”问题日益突出,在有的地方,有的单位或个人擅自将耕地乃至永久基本农田,改为种植收入可观的经济作物、苗木林果,甚至挖塘养鱼等,严重影响了粮食生产,一定程度上也威胁着国家的粮食安全。对耕地“非粮化”加大打击力度,一方面要依法给予经济处罚。萧山日报记者从规划资源萧山分局了解到,按实施条例有关规定测算,占用永久基本农田发展林果业或者挖塘养鱼,或将面临最高每亩近75万元的罚款,发现一起,要严肃查处一起,决不姑息迁就、心慈手软;另一方面要责令违法主体限期整改,立即恢复耕地或永久基本农田,确保重点用于发展粮食生产。

不断优化“惠农稳粮”激励机制,全面提高种粮效益,才会端牢我们的饭碗。长期以来,农业生产的比较效益低下,尤其是粮食生产的效益更低,以至于

出现了耕地撂荒现象,而耕地改为种植经济作物、苗木林果,甚至挖塘养鱼等,经济收益却很高,因而耕地“非粮化”成为现代农业生产越来越普遍的选择,严重威胁着耕地和永久基本农田主要用于发展粮食生产的基本功能。要按照“粮食安全党政同责”的要求,除了依法整治“非粮化”,还要在全面兑现国家粮食政策的基础上,不断优化“惠农稳粮”激励机制,对种植粮食的经营实体和粮农进行奖励,让他们有更高的种粮积极性,并在种粮中得到实实在在的实惠。

手中有粮,心中不慌。我国是一个拥有14亿多人口的大国,粮食问题一直是经济社会发展中的最基本问题,一旦粮食出现问题,后果不堪设想。只要“粮食安全党政同责”到位了,耕地“非粮化”消除了,就抓住了粮食,端牢了饭碗,就有了从容应对任何困难的信心和底气,才能把我们要办的各项事情办好。



画中有话

骗子混进班级群收费 多名家长被骗

孩子一开学,各种有关学习缴费和校园活动事项也多了起来。每到此时,骗子们也会伺机而动,变着法地骗取家长们的钱财。

俞钦洋 画

“文化管家” 精神共富的使者



■社会评论员 顾俊民

“原来村里有些越剧爱好者想活动,可没人组织。现在通过‘文化管家’把我们三四十人聚在一起,每周都能去村里文化礼堂上越剧课唱唱越剧,我业余生活的‘灯’被点亮了。”这是蜀山街道赵家墩村徐姐在找到越剧爱好者大本营后的有感而发。徐姐的感受既是萧山区“文化管家”触角不断向镇村延伸后老百姓的“共鸣”,也是老百姓对“文化管家”的真情告白。

随着萧山区文化事业的全面发展,农村文化礼堂、社区文化家园遍地开花,“村落30分钟、社区15分钟文化圈”和“15分钟全民健身圈”等文化硬件设施基本形成,既为乡村社区文化提供了强有力的硬件支持,也为“文化管家”肩负振兴乡村文

化的使命,提供了展示的舞台。

“文化管家”的使命主要体现在两个方面:一是不断满足老百姓蓬勃的内生文化需求。政府通过“文化管家”购买服务,为村民开设培训课程,组织业余文化团队演出等,不断满足了村民的文化欲望。同时,老百姓从灶台到舞台,需要有一个不断学习的过程,而这一过程也撬动了村社的文化建设,营造了村社浓厚的文化氛围。二是精准、快速地匹配老百姓的文化需求,提供“菜单式”服务。通过“文化管家”的组织、发掘、培训和带动,现在全区已组建镇、村文化团队150余支,群众由旁观者变成参与者,自娱自乐,寓教于乐。当“全民星”成为农村文化礼堂、社区文化家园一支重要“生力军”时,礼堂、家园也变得更有“人情味”了。

随着“文化管家”效应的成倍放大,它有着强大的引领力,有效打通了公共文化服务的“最后一公里”,并持续

推进公共文化服务体系建设,让更多优质公共文化飞入寻常百姓家,让文化惠民惠及千家万户,老百姓的幸福是满满的。这在一定程度上满足了群众对精神层面“共富”的追求。从这个意义上讲,“文化管家”的“送文化”“种文化”“育文化”,拓宽了老百姓的文化视野,提升了老百姓的精神境界。

9月3日,在萧山区举行的文化大会上,发布了“1+5文化高质量发展实施意见和扶持政策”,显现了文化铸魂、塑形、赋能的强大功能,让文化成为推动萧山赶超跨越的关键变量,让文化成为衡量共同富裕的标志性成果。而落实落地这次文化大会的精神,还需要“文化管家”以此为遵循,不断擦亮萧山的文化符号,不断找准老百姓精神共富的结合点,以文化的独特魅力,浸润、影响、推动社会基层治理的方方面面,形成积厚成势、蓄力跃升的良好态势,展现出共富路上“不一样的精彩”!